

# 美的循環 善的互動

西元一九九五年，慈濟各項志業在海內外慈濟人的攜手努力下蓬勃發展，檢視九五年的辛勤耕耘，我們以文為經，以圖為緯，陳述海內外慈濟人的踐行歷程，留下真實且動人的歷史足跡。

一九九五年的國內慈善工作是忙碌且充實的一年。從農曆春節期間在板橋發生瓦斯氣爆，北區慈濟人立刻緊急動員千餘人次協助救災後援，接著又發生台灣有史以來傷亡最嚴重的台中衛爾康大火，台中慈濟人立即協助善後工作，並給予精神安慰，隨後又有快樂頌KTV大火事件，……在接連發生的公共災難事件中，慈濟人編織的菩薩網立即發揮救災紓難作用。今年度的急難救助逾三千五百餘件（除了公共災難，仍有其他項目，參照慈善統計表）。

同時，國內慈善工作的關懷觸角也延伸至獄政單位、老人安養中心、青少年福利教養機構、仁愛之家、榮民之家等，藉此使得與社服機構或是與社區的交流互動較往昔更為深廣。

另外，統計顯示，今年國內長期照顧戶的每月改善戶數多於新增戶數，透露出許多照顧戶在慈濟協助下能自立自強站立起來，同時也顯見國內的福

利措施日趨良好，照顧戶能申請的社會資源也較多。

海外慈濟會務推展步伐與台灣本島齊進，亦朝多元發展且各顯特色。新加坡慈濟人致力骨髓捐贈活動，菲律賓慈濟人與醫療院所多次合辦下鄉義診，印尼慈濟人與當地衛生當局進行肺結核病篩選防治，美國義診中心今年病人背景分析，其他族裔的病人比例與華裔病人的求診比例呈現出百分之五十平衡狀態，突顯出為社區和諧、族裔溝通所作的努力。

加拿大慈濟人和澳洲慈濟人分別以捐血捐款和長期對當地醫療單位贊助，分獲加拿大紅十字會頒獎表揚和布里斯本瑪特醫院褒獎，紅十字會並認為除捐款捐血外，華人的智慧對於紅十字會的行政決策有良好的影響力，積極與華裔團體加強聯繫，布里斯本慈濟人則被榮聘為該院執行董事，具有行政執行權及發言權。

南非慈濟人關照黑人貧區不遺餘力，除了物資務實的幫助外，進一步引導黑人自力，與當局合辦技職進修，教他們縫紉、樂器、烹飪等。

另，德州慈濟中文學校成立、南非約堡慈青聯誼會、加拿大慈青聯誼會、波士頓慈青聯誼會紛

紛成立，使得慈濟精神向下紮根愈加落實，薪傳火把愈加光亮。

在大型急難賑災方面，全球慈濟人及時迅速的救災慈善精神，令人印象深刻。尤其在亞洲東南亞方面，馬來西亞檳城發生開埠以來最嚴重的水災，菲律賓中呂宋連續遭到強颱風襲擊並導致火山泥流四竄，印尼蘇門答臘發生芮氏七級強震人員傷亡嚴重，泰國遭受數十年罕見水患災民無米可食。

每多一次的災難，就造就一次更大的愛心因緣。以是在賑濟工作中，吸引了更多善心人士和僑胞投入慈濟濟，落實了慈濟精神及凝聚向心力，因而菲律賓、印尼、泰國、馬來西亞的慈濟會務高速擴展，快速起飛。

而延續去年的國際賑濟方案在今年有了豐碩的果實：泰北慈濟村九十一戶人家住進堅實的水泥屋，並且在慈濟援助下，當地青年學習農業技術，改良農產品，經濟生活的改善不再是遙遠的夢。衣索匹亞北秀省的三年醫療援助方案和開發水資源計劃。尼泊爾九三年發生水患慈濟援建災民建房也在今年正式告一段落。援建九四年中國華南水患而建造的廣西三個慈濟村也已完成。

慈濟愛的腳步仍沒有

停息——今夏中國大陸長江沿岸發生大水患和東北遼寧遭遇百年不遇澇害，入秋後柬埔寨水災綿延三省。慈濟懷抱「人饑己饑，人溺己溺」仁愛精神，由本會直接派員前往賑濟大米、棉衣被，同時散播片片馨香祝福。

今年的醫療志業，慈院與台糖廠簽訂大林分院土地租約，建院土地終告底定。將於一九九六年四月動工建造。而籌建中的慈濟兒童發展復健中心，也在全省慈濟人的熱心推動，發起青蛙萬用卡義賣籌款，和港星梅豔芳等發心義演。

慈院急診室擴充床位與人員編制，新設呼吸治療室，明年將成立緩和病房……皆說明慈院在穩定中的成長，而根據總管理室的一項統計——慈院患者住院天數已從過去的12、10天縮短為9天，顯見慈院的醫療品質日益提高，同時病床的運轉效率也較以前高。

在骨髓捐贈方面，今年七月九日，台灣地區骨髓捐贈資料中心志願捐髓人數突破十萬，使得骨髓配對符合率提高到近二分之一的機率——百分之四十五，不僅帶給更多血液疾病患者一線希望，同時也成為亞洲最大骨髓資料庫，乃至全球最大的華人骨髓資料庫。同時也帶動

國人投入愛心行動，形成社會上愛的良性循環。

而在「量」方面達到一定目標後，慈濟將致力於創業後的「守成」，——即進行資料庫的資料確認，亦是質的提升。

除此外，台灣骨髓資料庫今年也與香港骨髓資料庫完成連線簽約合作。

慈濟教育志業今年仍持續穩定發展。在醫學院方面，今年聯招成績攀升，與去年相較，醫學系公費錄取排行仍維持第九名，自費則自第14名升至第12名，錄取分數普遍提高。同時首屆醫學研究所也於今年招收八名新生。

又根據另一項教育部公布的八十四年度第一學期私立大學學雜費實收金額統計顯示，慈濟醫學院的最低學雜費標準收費，低於他校相關科系的差距達一萬元，與長庚醫學院並列收費最低的醫學系。此一顯示其中的意義是：慈濟醫學院不光是靠學雜費教育學生，還仰賴社會的愛心資源教育學生。

在具體的發展目標上，慈濟醫學院運動員禁藥檢驗中心也於今年成立。此一中心的成立，將使得台灣成為第二十二個設置藥檢中心的國家。

在慈濟護專方面，第一屆五專學生，於今年畢業。他們的成長與茁壯，使得護理「尊重生命」的

人文精神的闡揚深深地被期許著。慈濟護專二年制專科日間部也於今年度新增復健、幼保、醫務管理三科。

同時，教育部針對國內十一所專校的七十個醫護科組進行評鑑，慈濟護專在行政、訓輔及護理科皆獲評鑑為第一等。該評鑑結果已符合教育部規定專校改制為技術學院的條件。

「為佛教為眾生」是上人推動慈濟的重要理念。多年來他懷抱的是「尊重生命」，「眾生平等」，並且「肯定人性」，他所提倡的是「清淨無染的大愛」。

慈濟人所汲取的源頭活水是來自上人的精神理念，上人虔誠宗教生命裡所散發的「清淨無染大愛」的特質。這一分對人生社會的淑世理想，慈濟人盼有更多人加入行列；於是，慈濟人舉辦各項團體活動，藉由活動重塑健康的人生觀，生命觀，價值觀，激發參與者追求真善美的人生。

今年在各項團體活動中，慈濟教師聯誼會的成員人數超過七千五百餘位，從南到北皆有的兒童精進班在最南端的屏東也成立了，每年熱鬧滾滾的暑期營隊，累積過去的經驗並結合具有教育實務經驗的專家教授等，擴充為

九大營隊成為最大規模的一次，其中國中親子營、高中師生營是首屆舉辦的新新營隊，同時，警察專科學校、新竹師範、淡江大學等慈青社也於今年成立，使得全國正式成立慈青社的大專院校超過二十五個。

從以上社團活動的蓬勃發展，加速了慈濟社會教育和文化層面的影響。

因此，我們可以期待未來的主人翁的特質是氣質高貴，胸襟開闊，愛好和平，自尊尊人，有愛心，肯奉獻，自動自發為創建社會建設全力以赴，為善導社會善良風氣盡己力，美好的明天可期待。

今年，在許多有心榮董的凝聚下，於靜思精舍舉辦三梯次的「企業家靜思生活營」，超過一百位學員參與該活動。

國內知名企業家洪敏昌先生參加後發表感言說，未來二十一世紀的「第四波」，將著重在心靈的充實，而慈濟正是帶領大家回歸「心靈故鄉」。其談話正點出，在二十世紀末，台灣社會走向富裕、充實、便利的物質生活時，許多生活豐裕的企業界人士，開始反省及追求簡單、樸素、淡泊、靈性的生活方式，而慈濟提倡的精神理念與做法正符合這股新趨勢。該生活營並立即有了迴響一

一企業家們自動自發成立了「靜思生活營聯誼會」，加強彼此以慈濟精神為中心的交流與聯誼。

在慈濟文化傳播方面，慈濟影視組成立，製播一小時的「慈濟世界」節目，每天在有線頻道「U2力霸友聯」與觀眾見面。這是慈濟由文字平面傳播走向立體影視傳播的一大里程碑。

而在年底十二月，行政院頒發「行政院文化獎」給證嚴上人。該獎評議委員，亦是提名上人為本年度獲獎的輔仁大學校長李振英表示，文化的維護與發揚，非但應表現在學術的傳承與創作上，更應落實於「仁民愛物」、「民胞物與」的具體實踐；證嚴上人三十年來不但身體力行大悲心，更激發了台灣數百萬人的實踐意志，足為「文化貢獻」的楷模。此一得獎，正為今年慈濟文化的工作目標下了一個生動有力的註腳。